Dimensiunea sociologică a gândirii eminesciene

Influenţat de ambivalenţa intelectuală şi politică a “Junimii”, Eminescu elaborează “o întreagă filosofie practică, socială şi politică”. “Sufletul viu al gândirii social-politice eminesciene îl constituie cunoscuta teorie maioresciană a formelor fără fond”
 pe care îşi va clădi ulterior teoriile gândirii social-politice. Pornind de la teoria maioresciană, Eminescu analizează forma de dezvoltare istorică pe care a urmat-o România modernă, condamnând împrumuturile şi adaptările externe, considerându-le artificiale şi deci nepotrivite realităţii contextului social şi reclamând, în acelaşi timp, dreptul de afirmare neîngrădită a fondului naţional.

“Concepţia social-politică eminesciană e pătrunsă adânc de spiritul static al apriorismului kantian şi, în acest sens, Eminescu oferă expresia plenară a naţionalismului junimist”
. Dar tot el, continuă filosoful Vasile Muscă, “se lasă sedus şi de ideea de progres ca instrument de civilizare. Nemulţumirea faţă de prezent e atât de intensă, încât lui Eminescu i se pare că între trecut şi prezent nu se poate trage linia nici unei evoluţii şi apropiat oarecum de o viziune apocaliptic creştină a istoriei, vede în istorie mai mult prilejul permanent al decăderii, al regresiunii.”  Eminescu se înscrie pe linia unui conservatorism politic şi cultural” resimţit în preocupările sale: “Interesul practic pentru patria noastră ar sta acum în înlăturarea teoretică a oricărei îndreptăţiri pentru importarea nechibzuită a unor instituţii streine, care nu sunt altceva decât organizări speciale ale societăţii omeneşti în lupta pentru existenţă, ce pot fi de bună seamă primate în principiile lor generale, a căror cazuistică însă trebuie să rezulte în mod empiric din împrejurările particulare ale fiecărui popor şi ale fiecărei ţări. Nu e loc să mă explic mai amănunţit asupra acestui subiect, el însă mi-a ocupat cea mai mare parte din studiile şi din propria mea cugetare.” 

Critica socială eminesciană atinge de pe poziţii proprii, ce nu pot fi asimilate nici unei ideologii din epocă, “racilele unui regim social-politic pe care l-am putea socoti, împrumutând expresia maioresciană, clădit pe neadevărul unei forme de evoluţie şi progres pe care poetul nu le putea accepta.”

Adesea interpretat printr-o grilă politică liberală, apreciat drept un “paseist”, “nostalgic al unor vremuri depăşite”, care face o “critică romantică a capitalismului” sau ca fiind exponentul cel mai caracteristic al “reacţiunii” (E. Lovinescu), Eminescu, în viziunea specialiştilor în sociologie se dezvăluie ca “sociolog în toată puterea cuvântului”(Ion Ungureanu). Noile interpretări ale concepţiei sale, datorate mai ales sociologilor Ilie Bădescu şi Ion Ungureanu, pun într-o lumină nouă semnificaţia teoriilor eminesciene cu privire la păturile superpuse şi la compensaţia socială.

“Originalitatea sociologiei lui Eminescu constă în identificarea şi explicarea mecanismelor supradeterminării economice a societăţii prin intermediul unei structuri politice constituite artificial şi impusă din exterior, prin forţă armată, iniţial, şi apoi prin forţa capitalului internaţional. Sociologia lui reprezintă, din acest punct de vedere, o decodificare şi o desvrăjire în sens weberian a tipului de raţionalitate instituit prin atragerea în circuitul economic capitalist a unei societăţi cu o economie slab dezvoltată, cu structuri sociale caracterizate prin iraţionalitate, care blochează astfel, în cele din urmă, autoreproducerea structurilor istorice naţionale, ameninţând fiinţa naţională însăşi a popoarelor”.

Din perspectivă sociologică, Eminescu a elaborat una dintre cele mai profunde teorii asupra tranziţiei spre modernitate. Departe de a fi o doctrină a “restauraţiei”, sociologia eminesciană s-a constituit, consideră Ilie Bădescu, ca opoziţie la tendinţa de periferializare, cu toate consecinţele sale istorice. Teoria sociologică a lui Eminescu, afirmă Ilie Bădescu, priveşte consecinţele negative ale capitalismului parazitar în aria românească şi prin tezele sale inaugurează o “sociologie a imperiului” şi o “sociologie a periferiei”, ca replică la sociologiile dominante ale metropolei apusene. În miezul concepţiei lui Eminescu se află teoria “compensaţiei muncii” – care este apreciată de Bădescu drept “o alternativă la ideologia burghezo-liberală a egalitarismului indivizilor şi claselor”
 – teorie care integrează atât teoria păturii superpuse, cât şi teoria “statului demagogic” şi a selecţiei sociale negative. Având mereu în faţă tabloul anomaliilor sociale şi imperativul istoric al consolidării economice a independenţei, principiul muncii productive ca fundament al civilizaţiei, Eminescu a pus în lumină, prin activitatea sa jurnalistică susţinută, efectele capitalismului periferial în aria românească. El a făcut o analiză intransigentă a efectelor negative ale suprastructurilor parazitare, a conduitelor prădalnice ale păturilor superpose, a politicianismului şi a selecţiei sociale negative. Aceste teorii au devenit un element structural al conştiinţei de sine critice a naţiunii române în momentul istoric respectiv.  

Gândirea eminesciană dobândeşte peste timp o semnificaţie nouă, desprinsă de etichetele redundante ce i-au fost date timp de un secol. Eminescu rămâne personalitatea rezumativă a culturii critice prin surprinderea fenomenului de periferializare economică a României, prin caracterizarea pertinentă a mecanismelor sale şi prin formularea unei matrici problematice ale cărei orizonturi se răsfrâng până în zilele noastre.
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